

不负春光献秦岭

本报记者 蒋建君

近年来,我区积极响应国家脱贫攻坚的号召,全力帮助结对帮扶的陕西省安康市石泉县、宁陕县打赢脱贫攻坚战。我区卫生、教育、农林等相关部门纷纷派出专家奔赴秦岭,开始他们的扶贫之旅。他们舍小家,为大家,他们牢记使命,尽心尽责,为石泉、宁陕人民的健康、致富等各方面默默奉献,在当地赢得好评。



马骥(后排左二)和金坛援陕人员合影

他来不及领略异域风情,来不及品尝原生态美食,来不及欣赏大峪谷秀丽景色,一下扎身秦岭之心。半年援陕时间,180个日日夜夜,他感觉太短太短。他不允许自己有丝毫懈怠,趟过隆冬岁月,迎接春暖花开,用自己掌握的知识,使一座座秦岭变成绿色长廊,用一处处绿色景观扮靓城乡面貌,让一株株绿色苗木点缀田园庭院……

他就是区自然资源局高级工程师马骥。2018年10月以来,他围绕宁陕县脱贫攻坚,围绕打造绿色、宜居、富裕新宁陕,积极融入、主动服务,为首批苏陕扶贫专业技术协作良好开局奠定基础。

置身陕西 安心宁陕

“爸爸,我想您了。”2018年11月底,马骥在一次走访贫困户

中,突然接到女儿电话,她感冒在医院挂水。

“乖,爸回去给你带陕西最好吃的水果。”马骥望着此起彼伏的山岭,想着不能参加家长会,不能陪伴在女儿身边,不能照顾年迈父母,心头一阵酸楚。

“身在陕西,就是陕西人。”马骥认为,“作为一名扶贫干部,要做到既来之、则安之,耐得住寂寞,受得住高原之苦,把扶贫当事业。”

半年来,马骥这么想,也是这么做的。他列出扶贫计划表,进行时间倒排,把有限时间,用到无限帮扶服务中。他放弃双休时间,白天走访调查,晚上做好数据统计和资料分析,与挂职单位同事协作,围绕“项目如何建设好、资金如何使用好、技术如何支撑好”做文章,体现出一名江苏扶

贫干部的高素质与责任担当。

美了秦岭 富了百姓

“如此好的生态环境,丰富的资源,不正是高质量发展重要元素吗?”马骥刚到宁陕县时,对区域环境、资源进行调查。

“宁陕县提出高质量发展、脱贫攻坚新要求,宁陕每一个镇每一个村,到宁陕扶贫每一个干部,都不甘落后。”马骥的眼里是群山毗连、峰峦叠嶂的宁陕,属典型的“九山半水半分田”,除发展旅游外,其独特自然、资源优势,对发展经济林果是天然的空间和潜力。

“小马,这就是你们扶贫的成果呀,有时间再来宁陕,多作技术指导。”长生农林特产专业合作社理事长陈廷楚,看着2000亩核桃示范园渐成规模,核桃林

下是400亩魔芋、120亩金银花中药材、60亩猕猴桃,上万只鸡、羊和林麝在欢快奔跑。

“林果项目经济效益好,而且生态效益明显,可防止水土流失、涵养水源等。”马骥明白,作为扶贫重点项目之一,核桃产业园建设关系到林农利益,他必须全程跟踪和服务。在项目实施中,他多次深入农户家中,通过交流和做思想工作,转变核桃栽植农户和群众思想观念,增强他们的经济林产业意识和科技意识,鼓励他们走“合作社+产业园+农户”的发展模式。他两次深入江口回族镇竹山村开展贫困户走访,用所掌握的技术,现场指导11户林农提高核桃、天麻、油用牡丹、菌菇类等林下经济种植水平,增加亩产效益。并帮助县林业技术推广中心、县种苗公司对企业及农民专业合作社、相关镇、村集组织和贫困户开展技术下乡授课服务9次,培训林农520多人次。

“老陈,这是我的微信,有困难随时找我。”陈廷楚加了马骥的微信,想着年收入3000多万元,辐射面积80000亩,将产业上亿元经济效益,不仅带动地方经济发展,且增加农民收入时心花怒放。

“景观绿化提升工程、城区春季绿化补植种植、县城至简车湾高速引线路段两侧绿化带设计栽植和景观提升;打造观景台、观鸟台、景观带等多处景观小品……”笔记本上,是马骥的援陕日记。在做好扶贫项目的同时,他协助宁陕县绿化办和林业技术推广中心,做好城滨河广场和迎宾大道绿化管养、梅子镇新建盘山道路绿化及皇冠镇健康小镇绿化,完成秦岭生态环境整治疑似图斑筛选及情况说明等。

精准扶贫 技术发力

“扶贫,从扶心开始。脱贫,

靠技术发力。”马骥认为。半年来,他用苏南地区森林病虫害防治先进理念,指导并遏制宁陕地区松材线虫病扩散蔓延态势,枯死松木同比减少了60%;协助县野生动植物保护站和陕西省珍稀野生动植物救护站,救助国家一级保护动物羚牛2次。

“要用合理的规划和正确的产业布局,带动宁陕县生态脱贫。”马骥协助县林业技术推广中心,编写了宁陕县核桃高效栽培技术手册、宁陕县核桃病虫害防治PPT、宁陕县板栗高效栽培技术规程等科管资料;利用休息日参与西北农林科技大学欧洲榛子系列干果经济林实验苗圃基地建设;联系江苏省中国科学院中山植物所相关处室开展宁陕特有紫仁核桃品种的林木良种选育工作;参加国家林草局对宁陕县完善集体林权制度改革工作检查所分配账制作;走遍宁陕县养蜂主产区,协助宁陕县林业局草拟《2020—2025年宁陕县蜂产业发展规划》……

“挂钩扶贫协作是关键,加强管理,规范制度,形成团队力量。”马骥当好领导参谋和助手,协助挂职副县长朱亚群做好2019年苏陕协助扶贫专项资金项目申报,对梅子镇茶叶小镇、猕猴桃产业园、香椿基地等项目进行初审。

短短半年扶贫历程,成为马骥人生中的宝贵经历。在他眼里,“宁陕金坛号”正帆起航,乘风破浪前行,聚力宁陕县高质量发展,绽放着熠熠光芒。援陕干部在历练中共同成长,用扶贫故事串起你中有我、我中有你的协作篇章。马骥发出由衷的感叹,“宁陕,我还会来的。”

援陕之路

金城镇: 60名年轻干部再领航 践行与传播新理念

本报讯 4月19日下午,金城镇(金科园)优秀年轻干部暨“青年领航”3.0训练营启动,来自相关职能部门的50名优秀年轻干部和行政村村级后备年轻干部共60余人成为领航成员。该镇党委组织委员陈丹锋介绍:“青年领航”训练营已举办3年,今年的主题是:践行与传播新理念。

“见证金城新变化,科学演讲新发展”主题演讲,目的是让年轻干部贴近实际与基层,捕捉有价值的个性案例,升华理论水平和引领工作能力,写出有份量的调研文章和指导性意见,供镇党委、政府决策。“岗位技能,青春绘蓝图”主题活动,还把新闻写作纳入其中,每名成员必须有4件有价值、有深度、可操作

的作品发表或线索爆料。“艰苦卓绝、团结协作”、“不忘初心,牢记使命”等统一行动,则从红色基因传承与理论答辩来践行,与“七一”、“八一”重大节日挂钩,突出习近平新时代中国特色社会主义思想和全力打造北部产业新城做理论铺垫。同时,全年有3次演讲活动和征文交流活动。 潘钰 汤汉华

伦敦大学终身教授来坛作英语阅读公益讲座

本报讯 近日,金坛新华书店联系上海外语教育出版社,邀请伦敦大学终身教授、现代语言学博士 Jack Scholes 到区教师发展中心,为全区英语老师作“Reading in English: Why and how”的专题公益讲座。活动同时邀请省英语特级教师谢平作“中小学英语阅读的扬州经验”辅导报告。

据悉,当前最新《普通高中英语课程标准》中明确了“学科核心素养”的内涵,对英语学科的地位和作用提出了新的要求,英语阅读是学好英语和树立学

生学科核心素养的重要途径。在此背景下,如何衔接课堂英语教学与课外英语阅读成为广大英语教师关心和关注的问题。本场英语阅读专题活动,邀请专家现场传经送宝,为老师们提供了难得而宝贵的学习交流机会。

近年来,金坛新华书店邀请了一大批全国知名的儿童文学作家走进校园,进行公益讲座,丰富校园文化生活。但此次英语阅读类的辅导讲座尚属首次。今后,还将邀请著名画家进校园,进行绘本辅导,为学生的素质教育添砖加瓦。从作家进校

园,到画家进校园,从作文阅读公益讲座,到英语阅读公益讲座,服务内容不断创新,服务内涵不断拓宽。金坛新华书店坚持以向教育系统提供多种服务、优质服务为己任,坚持走近教育、了解教育、服务教育的理念,从单纯性地服务学校,到进一步向服务学校、服务老师、服务家长、服务学生、服务幼儿方向发展,推进书香校园建设第十届“全民读书月”活动,营造“全民阅读·书香金坛”的浓郁氛围。 李春云

西城街道文化社区: 让科普走进生活

本报讯 4月22日,第50个世界地球日。西城街道文化社区结合生态环境保护,在社区科普园由区绿色家园志愿者协会会长朱国平作“绿水青山,就是金山银山”的专题讲座,环保志愿者、社区志愿者50余人参加活动。

朱国平列举了许多环保方式,比如垃圾分类、低碳出行等。垃圾分类与我们息息相关,每个人每天都会生产和制造出无数垃圾,垃圾可分为可回收垃圾和不可回收垃圾。目前,我区每个小区都设置了有分类垃圾回

收标识的垃圾箱,目的就是节约资源,保护环境。他倡议大家出行尽量选择公交或共享单车,路途不远可步行,这样既做到低碳环保,也起到锻炼身体的作用,而且共享单车现在越来越普及化,给我们生活带来很大的便利。与会人员认为,通过这次讲座,再一次认识到环保的重要性,知道了绿水青山才是我们最大的财富,每个人都应该为环保出一份力,真正做到绿色家园,你我共创,你我共享。

王惠霞

